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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliqguem a elaboragcdo de
construgbes, desenhos ou outras representagdes).

E interdito o uso de «esferogréafica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (paginas 10 e 11).

Pode utilizar material de desenho (régua, compasso, esquadro
e transferidor) e calculadora grafica.

Nos itens em que é pedida a elaboragdo de uma composigao,
cerca de 10% da cotagao é atribuida a comunicag¢éo em lingua
portuguesa.




Em todas as questbes da prova, apresente o seu raciocinio de forma clara,
indicando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes
necessarias.

Apresente uma uUnica resposta a cada item. Se escrever mais do que uma
resposta, deve indicar de forma inequivoca a que pretende que seja classificada
(riscando todas as que pretende anular).

Sempre que, na resolucéo de um problema, recorrer & sua calculadora, apresente
todos os elementos recolhidos na sua utilizag&o. Mais precisamente:

+ sempre que recorrer as capacidades graficas da sua calculadora, apresente o
grafico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas de pontos relevantes para a
resolugédo do problema proposto (por exemplo, coordenadas de pontos de
interseccgao de graficos, maximos, minimos, etc.);

+ sempre que recorrer a uma tabela obtida na sua calculadora, apresente todas as
linhas da tabela relevantes para a resolugéo do problema proposto;

+ sempre que recorrer a estatisticas obtidas na sua calculadora (média, desvio
padréo, coeficiente de correlagéo, declive e ordenada na origem de uma recta de
regress&o, etc.), apresente as listas que introduziu na calculadora para as obter.

V.S.F.F.
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1.  No dia 9 de Outubro de 2005, realizaram-se eleicbes autarquicas em Portugal.

Os dados apresentados no quadro seguinte dizem respeito as eleicdes para a Camara
Municipal de um certo concelho.

Total de eleitores inscritos: 141 360
Numero de mandatos: 11

Partidos concorrentes: A, B,C,D,EeF

Os resultados provisorios das eleicbes para a Camara Municipal desse concelho,
divulgados pelo Secretariado Técnico dos Assuntos para o Processo Eleitoral (STAPE),
pouco tempo depois do encerramento das urnas, foram os seguintes:

Namero de votos brancos: 2225
Namero de votos nulos: 1550

Partidos A B C D E F

Numero de votos | 28799 | 17437 | 11959 | 4785 | 948 | 340

1.1. Calcule a percentagem da abstengdo, nestas eleigdes, para a referida Camara
Municipal. Apresente o resuitado arredondado as unidades.

1.2. No dia 11 de Outubro, um jornal diario, referindo-se as eleicées para a mesma
Céamara Municipal, publicou uma noticia, na qual se podia ler:

O partido D vai exigir a recontagem dos votos, por considerar que persistem duvidas
quanto ao resultado oficial divulgado na noite de domingo. Por apenas 15 votos (...),
o partido D né&o elegeu o seu cabega-de-lista como vereador. (...) A eleigdo de um
vereador do partido D alteraria a relagéo de forgas no executivo dessa Cdmara. (...)
«Era fundamental que o partido D estivesse representado. néo sé pela forca que jg
tem, mas também porque obrigaria o0 presidente a dialogar com a oposicéo e a

aprofundar a democracia e a pluralidade de ideias», frisou o cabega-de-lista do
partido D.

Tendo em conta os resultados eleitorais, elabore uma composi¢céo na qual comente
esta noticia. Na sua composi¢ao, deve:

+ determinar o numero de mandatos obtidos por cada forga politica, aplicando o
método de Hondt (apresente os quocientes arredondados as décimas);

+ explicar por que razéo foi por 15 votos que o partido D n&o elegeu nenhum
vereador e qual o partido que perderia um mandato se o partido D tivesse tido
mais 15 votos (admitindo que os restantes partidos mantinham a sua votagéo),

+ explicar o sentido da frase (acima sublinhada) do cabega-de-lista do partido D,
relacionando-a com o tipo de maioria (simples ou absoluta) obtida pela forga
vencedora e com 0 que teria acontecido, caso ele tivesse sido eleito.
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Alguns visitantes mencs civilizados do Parque da Pena, em Sintra, tém por habito deitar
para o chac sacos de plastico, paus de gelado, latas de refrigerante, etc,

Um grupo de jovens amantes da natureza decide, durante uma tarde, ajudar a recolher
todo o tixo existente nos caminhos duma zona do Parque.

Na figura, estd um mapa dessa zona do Parque da Pena. Os cruzamentos dos caminhcs
estao assinalados por letras, de AaF.

Ciiriclassa Passarinhos

i * Estufa [

Admita que o grupo de jovens parte do ponto A, assinalado no mapa, percorre todos 03
caminhos assinalados, recolhendo o lixo, e regressa ao pontc A.

2.1,

2.2,

2.3.

O grupo de jovens tem de percorrer pelo menos um caminho, mais do que uma vez.
Justifique esta afirmagéo, comegando per modelar, per meic de um grafo, o mapa
da zona do Pargue da Pena representado na figura.

Indigue um percurse em gque o numero de caminhos percorrdos mais do que uma
vez seja o menor possivel. Dé a sua resposta na forma de uma sequéencia de letras,
de acordo com a sequéncia de cruzamentos do percurso por si escalhide.

Na chra de Joseph Malkevitch, Modelos de Grafas, pode ler-se: «A idefa chave na
modelagdo matematica consiste em tomar a situagdc original e simplifica-la de tal
modo gue figuemos com uma nova vIisdo sobre o problema original »

Elabore uma composicdo onde desenvolva a ideia expressa, nesta frase, por
Joseph Malkevitch. Baseie-se no modelo que considerou nas alineas anteriores ou
num exemplo & sua escolha, que integre a utiliza¢ao de grafos.

Nessa compesi¢éo deve referir:

+ 0 porqué da necessidade de simplificar a realidade;

+ 0 porqué da necessidade de distinguir ¢ essencial do acessorio;

» 0s aspectos que foram simplificados, relativamente a situagao original.

V.S.F.F.
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Com o objectivo de estudar o grau de informacéo dos cidad&os da Uni&o Europeia (UE)
sobre as politicas e instituigdes da UE, uma empresa de sondagens realizou um inquérito
no Qutono de 1999.

A dimens&o da amostra foi de 15800 pessoas, escolhidas aleatorlamente entre os
cidaddos da UE com 15 ou mais anos.

Perguntava-se aos inquiridos em que medida se sentiam informados sobre a UE, sendo a
resposta dada mediante a selecgdo de um numero, de 1 (nfo sabe nada) a 10 (sabe

muito).

No quadro seguinte, apresentam-se os resultados desse inquérito.
Para cada nivel, indica-se a percentagem de inquiridos que se auto-avaliaram nesse nivel.

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

Escala | Percentagem
10
12
16
17
19
12
8

ol ©] ®| ~i| o] o ] oof D]

2
1
1

Auto-avaliagdo dos conhecimentos sobre questdes da UE

Admita que os niveis 8, 9 e 10 correspondem a um elevado conhecimento sobre
questdes da UE.

Determine o nimero de inquiridos que consideraram ter um elevado conhecimento
sobre questdes da UE.

Tendo em conta a tabela acima e com base nas respectivas definigdes, justifique
que o primeiro quartil desta distribuicéo € 3 e que a mediana é 4.

Admita que:

* dos inquiridos que declararam n&o saber nada (nivel 1), 20% séo portugueses;

+ dos inquiridos que se auto-avaliaram num nivel superior a 1, 5% s&o
portugueses.

Escolhido, ao acaso, um inquirido, constatou-se que era portugués.

Determine a probabilidade de ele se ter auto-avaliado com nivel 1. Apresente o
resultado na forma de percentagem, arredondado as unidades.

Obtenha um intervalo, com uma confianga de 99%, para a propor¢do de cidaddos
da UE, com 15 ou mais anos, que consideram n&o saber nada (nivel 1) sobre as
politicas e instituigdes da UE. Apresente os valores dos extremos do intervalo na
forma de dizima, arredondados as milésimas.



3.5.

Qualquer intervalo de confianga para uma proporgéo tem uma certa margem de
erro.

Elabore uma composi¢&o na qual defina margem de erro de um intervalo de
confianga e relacione a férmula que d& o intervalo de confianga (em fungéo da
proporgéo amostral, da dimens&o da amostra e do nivel de confianga) com a
seguinte questéo: o que acontece & margem de erro, quando mantendo a
confianga, se aumenta a dimensio da amostra?

A sua composigéo deve incluir:
+ a definic&o de margem de erro de um intervalo de confianga;

+ uma simulagéo da variagéo da margem de erro de um intervalo de confianga, em
fungéo da dimens&o da amostra, percorrendo as seguintes etapas:

- considere, por exemplo, f)= 0,5 e n =100 e obtenha um intervalo, com
um nivel de confianga de 95%, para a propor¢éo p;

- atribua diferentes valores a n e obtenha os respectivos intervalos de confianga;

- descreva o que acontece & margem de erro do intervaio quando se aumenta a
dimensao da amostra.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGOES

L TSR UPPRPPURRRRP 50
L s 10
T.2e o 40
2 e a et r e 50
2.0 s 15
2.2 .. e 15
2.3, e 20
R OO SURUPRORN 100
B 15
B2 e 20
B3 e 20
B .o 20
35 25
L 2 7. P 200
V.S.F.F.
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FORMULARIO

TEORIA MATEMATICA DAS ELEIGOES

Conversdo de votos em mandatos, utilizando o método de representagido proporcional de

Hondt

O numero de votos apurados por cada lista € dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc.,
sendo 0s quocientes alinhados pela ordem decrescente da sua grandeza numa série de tantos
termos quantos 0s mandatos atribuidos ao circulo eleitoral respectivo; os mandatos pertencem
as listas a que correspondem os termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo
cada uma das listas tantos mandatos quantos os seus termos na série.

MODELOS DE GRAFOS

Condigdo necessaria e suficiente para que um grafo admita circuitos de Euler
Um grafo admite circuitos de Euler se e s6 se € conexo e todos os seus vertices séo de grau par.

PROBABILIDADES

- Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

P(A)=P(ANB)+P(ANB) =

= P(B) x P(A|B) + P(B) x P(A|B)

p(ala) = 2502 -
P(B) x P(A|B)
P(B) x P(A|B) + P(B) x P(A|B)

835/10

P(A)=P(ANB,)+P(ANBy) + P(AN By) =

= P(B1) x P(A|B1) + P(B:) x P(A|By) + P(Bs) x P(A|Bs)

P(By|A) = —-}f(—}é(%?ﬁ)— -

P(By) x P(A|By)
P(B1)xP(A]By) + P(B2)xP(A|By) + P(Bs)xP(A|Bs)

podendo k& tomar os valores 1, 2 ou 3.



INTERVALOS DE CONFIANCA

Intervalo de confianga para o valor
médio p de uma varidvel normal X,
admitindo que se conhece o desvio
padrdo da variavel

]T—zTiL—,E+z7‘7—l— [

n - dimens&o da amostra

T - média amostral

o - desvio padréo da variavel

z - valor relacionado com o nivel
de confianga ()

Intervalo de confianga para o valor
médio g de uma varidavel X,
admitindo que se desconhece o
desvio padrdo da varidvel e que a
amostra tem dimensao superior a 30

]f—zv‘%—-, f+z—75;;— [

n - dimens&o da amostra

% - média amostral

s - desvio padréo amostral

z - valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgido p, admitindo
que a amostra tem dimensdo superior a 30

n - dimens&o da amostra

P - proporg&o amostral
2 - valor relacionado com o nivel de confianga (%)

(*) Valores de 2z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga

95% | 99%

1,645 | 1,960 | 2,576

Z
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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS

COTAGOES

1.
e TR TN TS SRS OO SO RS RORP PO 10 pontos
Boe e bttt e At et e e st bt e b e e R be et e beeabeebe et e beeentenaneanteenne 40 pontos

2,
2% T U OO O ST O ST SRS UP PP SRRUUPPROURPONt 15 pontos
2.2, et et et etk e b e bt et beea e b eae e tesh e b e ehb oA beab e et s etbeabesbesaeebeebaentens 15 pontos
2. et et eia e et et e et e ete et e et e et e e bt A e teette et b e ataeateeataesEeeabtestaeentesateentaees 20 pontos

3.
Bt bt ettt b ettt ee s 15 pontos
B ottt ete et e eteaatee oot e eabee et ebaeatteseatesbaesReeatae ettt et eeaaeeasaeseeahaaaas 20 pontos
i SO O SOOUSO T U O PP TSRO P PP PR PRTOPIOY 20 pontos
il e et aeaaaafe e aAe e eLeeaEe e At et e R et e St e St LA et LA A e eSS e Rt e AR e e e b e R e e e e e R R e e b e e N e e e an 20 pontos
YIS S e et 25 pontos
TOTAL ... 200 pontos

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICA(;AO

Critérios gerais

1.

Se o0 examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,

mas, pela resolugéo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
vista e classificada.

Se 0 examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e nao indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que se
encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos s&o expressas obrigatoriamente em
nameros inteiros.

Num item em que a respectiva resolugéo exija calculos e/ou justificagbes, a cotagédo a atribuir
deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se 0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se 0 examinando n&o se limitar a apresentar o resultado final, a cotag&o deve ser a soma
aigébrica das cotagbes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6, 7, 8,
9 e 10 destes critérios gerais, e das desvalorizagdes previstas no ponto 11 destes critérios
gerais. Se a soma for negativa, a cota¢éo a atribuir € de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolug&o ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribui¢do da cotagao que
julgue adequado e utiliza-lo em situagbes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite qualquer
processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos n&o contemplados no
programa da disciplina.

A cotagdo de cada item esta subdividida pelas etapas que 0 examinando deve percorrer para o
resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotag8o indicada & a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagdes parcelares, a cotagéo atribufda a cada
etapa.
Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um s6
conceito ou propriedade, e a sua resolugéo ndo esteja completamente correcta, deve ser
atribuida a cotag&o de 0 (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo e a sua resolugéo esteja incompleta, ou
contenha incorrecgdes, a cotagdo a atribuir deve estar de acordo com o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

+ erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

« erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem ser
desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa;

« transposi¢des erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um ponto,
desde que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

« transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagéo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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10.

6.3. Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descri¢cbes
apresentadas. O classificador n&o pode atribuir uma cotagéo diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuidade n&o tenha
diminuido, e o0 examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagc&o maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau
de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagéo maxima a
atribuir a cada uma delas n&o devera exceder metade da cotagdo indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, n&o percorra.explicitamente todas
as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas n&o percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizagéo efou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugéo do item, devem receber a cotagéo indicada.

Existem, por vezes, itens em que esta prevista a elaboragéo de uma composi¢c&o. Nesses itens,
os critérios especificos prevéem uma valorizag8o das competéncias de comunicagéo escrita em
lingua portuguesa. Esta valorizagdo & feita de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Nivel 3 - Composi¢&o bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia,
ou com erros esporadicos cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de
coeréncia e de rigor de sentido.

Nivel 2 - Composi¢éo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo
e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade efou de
sentido.

Nivel 1 - Composi¢éo sem estruturagéo, com a presenga de erros graves de sintaxe, de
pontuag&o e/ou de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

Quando, num item, € pedida uma forma especifica de apresentagdo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagemn, efc.), este deve ser apresentado na forma pedida.
Se o resultado final apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no enunciado
(por exemplo, se o0 enhunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o apresentar em
horas), devem ser atribuidos O (zero) pontos a etapa correspondente ao resultado final. No
entanto, a cotagdo néo deve ser desvalorizada caso o examinando néo indique a unidade em
que é pedido o resultado (por exemplo, se o resuitado final for 12 minutos, ou 12 metros, e 0
examinando escrever simplesmente 12, ndo se deve aplicar nenhuma desvalorizago).

O examinando deve respeitar sempre a instrugdo relativa a apresentacdo de todos os caiculos e
de todas as justificagbes. Se, numa etapa, o examinando n&o respeitar esta instrugéo,
apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resulte de trabalho anterior, deve
ser atribuida a cotagéo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes que dela
dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugéo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item. Na resolugéo apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco, pela
apresentagdo de todos os célculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugéo. Se
tal no acontecer, considera-se que o examinando n&o respeitou a instrugéo. A etapa em que se
d4 o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero)
pontos.

V.S.F.F.
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11. Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugéo relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a atribuir
ao item, em caso de desrespeito dessa instru¢do e/ou de arredondamentos mal efectuados.

Todos os valores intermédios estéo de acordo com a instrugéo, mas existe, pelo
menos, um valor intermédio mal arredondado...............ccceceeiieciniiiiii -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo menos,
um que ndo esté de acordo com a iNStrUGAO..........cc.occverviieciiieeie e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo menos,
um que ndo esta de acordo cOmM ainStrUGAO ..........c.ccovieciiiciee e, -2 pontos

Critérios especificos

L R 10

Esta questao pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Determinar o niamero total de votos (68 043)

Determinar o nimero de abstengdes (141 360 - 68 043 = 73 317)
Determinar a percentagem pedida (52%)

2.° Processo

Determinar o nimero total de votos (68 043)
Determinar a percentagem de votantes (48%)
Determinar a percentagem pedida (52%)

Qualguer que seja o processo utilizado, a cotagéo deve ser atribuida de acordo
com os seguintes niveis de desempenho: '

RESOIUGE0 COMEECEA ...coovtiiiiiiie e 10

Resolugéo completa, mas parcialmente correcta ... 5a9

Neste nivel, a cotagéo deve ser atribuida de acordo com as
seguintes desvalorizagdes:

Erros ocasionais de CONtas...............coovvvevieieiiiiiireieneeenniieieies e -1
Resultado final n&o arredondado &s unidades ou
incorrectamente arredondado ..., -1
N4o inclus&o do nimero de votos brancos e nulos no fotal
Lo LR o] (o 1= T TTR TR T TP RO PPN -3

OULTaS SIUBGHES ......oeeiiiieiieeiieie et ettt e sb et bbb bttt 0
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LS 40

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Comecemos por determinar, aplicando o métedo de Hondlt. o ntimerc de mandatos de
cada forga polftica. No quadro seguinte, apresentam-se os quocientes que se obtém
dividindo o numero de volos de cada partido pelos divisores 1, 2, 3, 4, ..., 11,
destacando 0s onze maiores.

A B C D E F
Nomero de volecs /1 | 287990 | 17437,0 | 11959.0 | 47850 | G48,0 | 340,0
Numero de votos /2 | 14399,5 | 87185 | 59795 | 23925 | 474,0 | 1700
Nomero de votos/ 3 05997 | 581231 239863 | 15950 | 316,0 | 113.3
Namero de votos / 4 719881 43503 | 29898 | 1196,3 | 237,0 | 850
Numero de votos / & 57688 | 34874 23918 9570 1896 | 68,0
Numero de votos / 6 47998 29062 | 79932| 7975 | 1580 | 567
Numero de votos / 7 41141 24910 17084 | 6836 | 1354 | 4886
Ndmerc de votos / 8 3599,6| 21796 | 14948 | 598,171 | 1185 | 42,5
Namero de volos / 9 3199,9 | 1937 4| 13288 | 5317 | 1053 | 37.8
Namera de votos /10 | 2879,9 | 174371 11958 | 4785 | 94,8 | 34,0
Numero de votos /11 | 26181 | 158852 | 10872 4350 | 862 | 309

Do quadro anterior resulta que o partido A elegeu seis vereadores, o partido B, trés, e 0
partido C, dois.

Se ¢ partido D tivesse obtido mais 15 volos, teria ficado com 4800 votos.

O guociente da divisdo de 4800 por 1, que & 4800, ultrapassa o quociente 4799,8.
Portanto, se o partido D tivesse obtido mais 15 volos, elegeria ¢ seu cabega-de-lista,
em prejuizo do partido A, o qual, em vez de seis vereadores, elegeria apenas cinco.

O partido A, que conseguiu maioria absoluta de mandatos, seis em onze, deixaria de
ter essa maioria absoluta, tendo, por isso, necessidade de dialogar com a oposigdo. E
neste contexto que surge a frase do cabega-de-lista do partide D.

Tal como € exigido no enunciado e o exemplo ilustra, para que uma composigdc possa

ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo ¢com os seguintes pontos:

» calculo do nimero de mandatos obtidos por cada forga politica;

+ conclusao de que o partido A teria eleitc menos um vereador, em beneficic do
partide D, se este partide tivesse tido mais 15 votos;

+ explicacdo do sentido da frase do cabega-de-lista do partido D.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada {ver critério geral 7).

Forma Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Conteddo
Analisa correctamente os trés pontos 40 38 36
Analisa correctamente apenas os dois primeircs pontos 30 28 26
Analisa correctamente apenas ¢ primeirc ponto 14 12 10

Nota: n2o se exige o calculo/apresentagac de todos os quocientes que figuram na
tabela acima, mas apenas dos necessarios para a analise pretendida; eventuais erros
de contas no calculo desses quocientes, que nac afectem as conciusdes, ndo devem
ser tomadeos em consideragio.

V.S.F.F.
835/C/5
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Construg&o do grafo (ver Nota)............c.ccccvvvveiicnien v e i 5
Referéncia ao facto de o vértice A e/ou o vertice F terem grau impar .................. 5

Conclus&o: como & condigdo necessdria, para que um grafo admita um
circuito de Euler, que todos os seus vértices sejam de grau par, este
grafo ndo admite um circuito de Euler, pelo que o grupo tem de percorrer
pelo menos um caminho mais do que uma vez.

Nota:  apresenta-se a seguir um exemplo de grafo que modela o mapa.

Eulerizagéo do grafo (vernota 1) ..ot 5
Indicac&o de um percurso (ver nota 2)

Notas:
1. Apresenta-se a seguir um exemplo de eulerizagéo do grafo:

2. Apresenta-se a seguir um exemplo de um percurso:. ACDEDCBEFBAFA
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.............................................................................................................................. 20
Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:
Dado que a realidade é complexa, torna-se necesséria, para a resolugéo de problemas
concretos, a construgéo de modelos que a simplifiquem, no sentido de eliminar os
aspectos acessorios. Na situagdo apresentada, sdo completamente irrelevantes, para a
resolugdo do problema proposto, aspectos como os lagos, as fontes, as arvores, 0s
nomes dos locais e as curvas dos caminhos, aspectos que n&o aparecem no modelo.
Tal como é exigido no enunciado e o exemplo acima ilustra, para que uma composigéo
possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com os seguintes
pontos:
+ explicagcdo da necessidade de simplificar a realidade e de distinguit o essencial do
acessorio;
« referéncia aos aspectos que foram simplificados, relativamente a situagéo original.
Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).
Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Conteddo
Abordagem correcta dos dois pontos 20 19 18
Abordagem correcta de apenas um ponto 10 9 8
hedeAeeEeREeEaRAEEEESRSSEENREEEESaNNEEeNENRRENeNNENResNeNNNnENIEERNSERSE NI RRRLLONSENEROtt e s banantrnnnn e nnnnnaRRRRREEE 15
Determinar a percentagem de inquiridos que consideraram ter um
elevado conhecimento sobre questdes da UE (6%)...........ccoceiiviiiiiiiiiinc e, 5
Determinar o numero de inquiridos que consideraram ter um elevado
conhecimento sobre questdes da UE (6% de 15800 =948).............ccccveeuenene. 10
............................................................................................................................. 20
Justificar que o primeiro quartil € 3 (A percentagem relativa aos niveis 1 e
2 é, ao todo, 22%. A percentagem relativa aos niveis 1,2 e 3 &, ao todo,
38%. Como 22% <25% < 38%, conclui-se que o primeiro quartil € 3.) ........... 10
Justificar que a mediana & 4 (A percentagem relativa aos niveis 1,2 e 3
é, ao todo, 38%. A percentagem relativa aos niveis 1, 2, 3 e 4 &, ao todo,
55%. Como 38% <50% <55%, conclui-se que a medianaé4.) ..........cc........ 10
Nota:
Se o examinando se limitar a apresentar as definigdes de 1.° quartil e de
mediana, devera ser atribuida a cotagéo de 0 (zero) pontos a sua resposta.
V.S.F.F.
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Esta questéo pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Designemos por A o acontecimento «ser portugués» e por B o
acontecimento «fer-se auto-avaliado no nivel 1».

Identificag&o da probabilidade pedida com P(B|A) .................. 3
P(BIA) = 573 B)xiggl)Bfig').E)x e — 3
P(A[B) = 0,2 oottt 3
P(B) = 0,1 ottt bbb 3
P(A[B) = 0,05 ....oomriereirnsrieeesesesisesiss st 3
P(B) = 0,9 oo 3
Resultado final correctamente apresentado (31%) ..., 2

2.° Processo

Numero de inquiridos que se auto-avaliaram no nivel 1

(10% de 15800 = 1580).......ccciiriiireeiriniiisieeareeieenriesreeseessaesreesveesvesraesrreenseesens 3
Numero de inquiridos portugueses que se auto-avaliaram no nivel 1

(20% de 1580 = 3168)...cc.coiiiririiieien ettt et e 3
Numero de inquiridos que se auto-avaliaram num nivel superior a 1

(90% de 15800 = 14220).......ccciioieiiiieieeeesie ettt sresie et esee e sesenne s 3
Numero de inquiridos portugueses que se auto-avaliaram num nivel
superiora1 (5% de 14220 = 711) oo e 3
Probabilidade pedida = -3—163_}_—671-1— ............................................................... 6
Resultado final correctamente apresentado (31%) ........ccveevieerrniineieecennnenn 2

835/C/8
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Valores de f), z e n dointervalo

]ﬁ—z\/i’(—i——ﬁ-,fo+z\/—f’inl—:él[ ................... S 18

| 6
0= 18800 oottt 6
Z T 2870 et 6
Intervalo pedido (10,094 ;0,106 [) ....cccccoovrerrernrrneinesennsieeseensies s 2
3.5, i e iieeeresaesersnererantsesnerananane Cteesmasserssmsssessensntserrannans rtnessaciesanrasnanane 25

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

A margem de erro de um intervalo de confianga é metade da amplitude do intervalo.

Suponhamos, entdo, que f) =0,5 eque n=100. Para um intervalo com uma
confianga de 95%, centrado em f) tem-se que z = 1,96.

A A
Portanto, 2 P i ) toma o valor 0,098.

Nestas condigbes, um intervalo de confianga para p é 10,5 — 0,098; 0,5 + 0,098] ,
ou seja, ]0,402; 0,598].

Este intervalo tem uma margem de erro de 0,098.

Experimentemos agora atribuir a n. um valor superior a 100.

A A
1—
Seja, por exemplo, n = 500. Nestas circunstancias, 2 2 (n 2

0,044.

toma o valor

Portanto, um intervalo de confianga parap é 10,5 — 0,044; 0,5 + 0,044[, ou seja,
10,456 ; 0,544 :

Este intervalo tem uma margem de erro de 0,044.

Se aumentassemos ainda mais o valor de n, a margem de erro do intervalo diminuiria
ainda mais.

De um modo geral, podemos afirmar que, quando, mantendo a confianga, se aumenta
a dimensé&o da amostra, a margem de erro diminui.

V.S.F.F.
835/C/9




Tal como & exigido no enunciado e o exemplo apresentado ilustra, para que uma
composi¢ao possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com
os seguintes pontos: '

+ definigdo correcta de margem de erro de um intervalo de confianga para uma
proporgao;

* simulagao da variagao da margem de erro de um intervalo de confianga, em fungéo
da dimenséo da amostra;

+ relagdo entre 0 aumento da dimenséo da amostra e a diminuigao da margem de
erro.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contelido ’
Abordagem correcta dos trés pontos 25 24 23
Abordagem correcta de apenas dois pontos 17 16 15
Abordagem correcta de apenas um ponto 8 7 6

835/C/10




EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO, 2006 - 1.» FASE
GRELHA DE CLASSIFICAGAO DE MATEMATICA APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS (Céd. 835)

Cédigo NGmero 11 1.2 21. 2.2. 23. 31. 3.2, 3.3 34. 3.5, TODTAAL
Confidencial Con ional PROVA
da Escola da Prova w | @ | an | on | @ | an | @ | e | e | e (200)

Data / / O Professor Classificador






